


性別平等（英語：gender equality 或 sexual equality），又稱男女平等、女男平等、

兩性平等、性別平權、性別平等主義，傳統上也指兩性應享有平等的公民權利，在政

治、經濟、社會和家庭中應受到平等對待，反對性別歧視。性別平等是《世界人權宣

言》的目標之一，其目的是營造性別平等的法律和社會環境，例如民主活動和確保同工

同酬。具體實踐中，性別平等的目標是使兩性在整個社會生活中平等對待，而不只是在

政治、工作或其他政策規定的領域。

壹 定義壹 定義



美國加州州長布朗（Jerry Brown）6日簽署通

過加州公平薪酬法案，受雇者薪資在性別上的

不平等終於得到法規範的正面回應。該法案在

舊金山灣區的女子鉚釘宮紀念公園簽署，這是

為了紀念二戰時期和男性一起進入工廠工作的6

百萬名女性，也是女性主義、女性力量的象

徵。不少支持者認為，這也是近年來影響最重

大的法案

貳 各國性別平等狀況貳 各國性別平等狀況

政策面

台灣《性別平等教育法》是中華民國政府在2004年6

月23日制定公布的法律。總則中說明此法的目的為：

「促進性別地位之實質平等，消除性別歧視，維護人格

尊嚴，厚植並建立性別平等之教育資源與環境」。現時

性別平等教育法除了保障男女兩性的性別平等保護外，

涵蓋了不同性別、性傾向、性別認同、性別氣質的平等

權利保護，並規定國中小必須實施性別平等教育相關課

程、高級中等學校及專科學校須採融入式教育、大專校

院應廣開性別研究相關課程。



瑞典夜間巴士隨叫隨停。 東部沿海城市卡爾

馬（Kalmar）搭夜間公車大多是男性。民調顯示，

婦女擔心被歹徒尾隨侵害，很多人晚上不敢搭公

車。當地政府於是調整夜間公車規定：

一、在公車規劃路線上，婦女可以指定任何地點下

車。

二、晚間公車只會打開前門，預防歹徒趁機從後門

下車尾隨犯案。

貳 各國性別平等狀況貳 各國性別平等狀況

硬體設施面

台灣高校推廣性別友善廁所。國立政治大學的性

別平等教育委員會順利通過了《性別自由廁所設置

辦法》（註）的提案，該辦法將拘束未來新蓋建物

均須設置性別自由廁所，舊有建物則亦列入優先改

善對象。而下學期如能復於校務會議通過，相信將

使政大在實踐性別多元尊重與打造性別友善的環境

等方面，做出實質與應有的貢獻，並成為國內大專

院校的標竿之一。



冰島新法令男性薪資不得高於女性。依據新的

規定，凡是員工達25人以上的政府和私人部

門，必須取得政府對其執行平等薪資政策的認

證。未符合規定者，將可能被處以罰款。

貳 各國性別平等狀況貳 各國性別平等狀況

薪資面

日本15-64歲日本女性就業率達到70%，按月

上升0.1個百分點，再次刷新自1968年有紀錄以

來新高，女性就業率已連續6年零6個月保持按

年升幅，反映企業僱用意願高漲令就業女性持

續增加。日本政府提到，到2022年度25-44歲

女性就業率達到80%的目標，有關年齡層上月

就業率達到76.7%。



叁 性別刻板印象叁 性別刻板印象

性格與外在上的
刻板印象

溫柔婉約，注重外在，
要性感並且美麗。

獨力勇敢、不可以表達情緒，
注重經濟成就。

工作上的
刻板印象

應該要能領高薪、談生意、賺大
錢，從事醫師、警察或是業務性

質的工作。

應該要細心穩定，從事秘書、行
政、內勤等工作，並且領著比男

性低的薪水。



叁 性別刻板印象叁 性別刻板印象

學習上的
刻板印象

適合學習語文、文學、史地等等，
所以應該要讀社會組，並且走文

學或商學等出路。

邏輯比較好，適合讀物理、數學
等等，以後要走工程或數學相關

出路。

愛情上的
刻板印象

應該要有肩膀、大方包容，要負
擔支出。

應該要在外貌或氣質上盡量表現
美貌與柔情，並且想盡辦法抓住

男性的心。



肆 性騷擾肆 性騷擾

校內性侵



肆 性騷擾肆 性騷擾

香港據報稱曾被性騷擾的學生透露，有男教授向自己暗示
性感打扮可獲較高分數：「可能你下次着少啲，可能都會
畀高啲分你呢。」甚至有不同學生反映曾被教授邀約到辦
公室擁吻、免費外遊；亦有女學生不滿男教授屢次在課堂
上作出口頭上性騷擾，如：「我教英文口試，唔係口交」。

口頭性騷擾



肆 性騷擾肆 性騷擾

「過度追求經驗大調查」中近6成民眾有不愉快經驗
56％的受訪者表示曾有過不愉快的被追求經驗，其中女性更高達7成、男性也

有超過4成。在不愉快的被追求經驗中，對方使用的追求方式為打電話、傳簡訊的
比例最高，達36％；有意無意在身邊出現的比例為33％；向他人打探訊息也有30
％；時時投以關愛的眼神有25％，請他人幫忙勸說撮合也有25％。

根據統計，跟蹤與站崗等行為最令人討厭。而且，不斷過度追求，被追求者也
會相當反感，其中49％的人認為「噁心討厭」，44％的人認為追求者「死皮賴
臉」，36％的受訪者感覺「被性騷擾」，更有8成以上受訪者表示不會接受對方的
追求，可見「不斷追求就可成功」根本是錯誤的迷思。

過度追求




